

Dirección y Redacción:
MERCEDES 947
Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay
Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

ORISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 4 de Marzo de 1922

AÑO XXIV — (PORTE PAGO) Núm. 2184

Locura y sensatez

Nunca hemos creído en la que hoy apellidan espiritualidad de los carnavales de antaño. Antes, al contrario, estamos intimamente persuadidos, de que el carnaval, que es una fiesta que lunde sus raíces en los desenfrenos de las lupercales y bacanales paganas, ha desmerecido ahora y siempre del honor y de la dignidad, de la estirpe humana, cuando no ha podido atreverse jamás a presentarse ante los hombres, sin cubrirse previamente su faz con el velo insalvable de la grotesca máscara y de la pintarrajeada careta.

El carnaval, no es, ni ha sido jamás otra cosa, que una explosión de locura colectiva; una especie de válvula de escape que pudiera dar salida a ciertos sedimentos paganos, que no ha podido desterrar en absoluto la acción cultural de la Iglesia, ni aún de en medio de las sociedades cristianas.

Pero también es cierto que si nunca hemos creído gran cosa en esa espiritualidad carnavalesca, cada vez nos persuadimos más, de que estos festivales de pagana estirpe, tienden a desaparecer del escenario público de nuestras calles y plazas, para ir a sepultar sus ignominias, en el peligroso recinto de los bailes de disfraz.

El carnaval callejero muere barrido de nuestras calles por efecto de su propia carcoma, en virtud de sus propios vicios, en razón de su propia incultura, que tiene que ir manifestándose de una manera más intensa y repugnante, cuanto más se separe el pueblo o parte de él, de las enseñanzas morales de la Iglesia, y que de por lo tanto entregado a la merced de las pasiones, que constituyen el fondo de la bestia humana.

Si el carnaval con sus locuras y procadicadas, nos parece un juego peligroso, aun para aquellos que viven y van a esas diversiones, al amparo de sus convicciones católicas? ¿Cómo no ha de resultarnos chabacano y de una realidad inmoral a todas luces, para los que sin convicciones morales, no llevan a esas diversiones callejeras otro móvil, que el de lanzar al público, al amparo de una carteta que los hace irresponsables, la podredumbre del corazón?

Por eso, el carnaval aparece cada vez más inculto y grosero, porque más incultas y groseras van siendo cada vez esas multitudes que viven apartadas de la Iglesia, y que son, las que constituyen la masa principal de ese mundo que se agita en esos días consagrados a la locura de los hombres.

El chiste obsceno, la canción pornográfica, el disfraz inmoral, la alusión guaranga, el insulto insolente y

desvergonzado, son el fruto necesario y consecuente que puede dar de sí, un populacho sin creencias y sin deberes morales que respeta; y es por lo tanto lógico, que ese lozal de los bajos fondos, aparezca en la superficie en estos días consagrados a la locura, entre el estrepito de las murgas y el redoble de los cencerros.

Con razón pues, y aún para que sus hijos que hayan podido dejarse arrastrar en estos días por la locura dominante, den un paso hacia la verdadera realidad de las cosas, se levanta nuestra Santa Madre la Iglesia, y hace vibrar, no extinguido aún el eco bullicioso de las mascaradas del mundo, su tremendo: "acuérdate, hombre, que eres polvo y en polvo te convertirás", y abre con esa frase gráfica y vehemente, el tiempo de su cuaresma, como santa compensación de arrepentimiento y dolor que pueda ofrecer el hombre a su Dios tras la locura del pecado.

Esa es la voz de la verdad, la voz de la sensatez que habla al mundo, al extinguirse la voz de la locura, es la voz que llama al arrepentimiento, es la voz que quiere llevar al cristiano a la meditación de sus destinos sobrenaturales, es la voz que nos convoca a entrar dentro de nosotros mismos para estudiar en el silencio de nuestros corazones la grandeza soberana de nuestro fin, tan distinto de las vanidades de la tierra.

Ya sabemos que el mundo, puesto todo él en la maldad y en el escándalo y tan renido con el espíritu del Evangelio, no ha de abrir sus oídos a esa voz de la sensatez y de la cordura; ya sabemos de antemano que, como en años anteriores, se sucedrán los bailes escandalosos y las máscaradas repugnantes, durante el tiempo santo de la cuaresma; ya sabemos que el mundo, seguirá siendo siempre el enemigo implacable de la verdad y del bien; pero, por lo menos, como católicos que somos, y como es nuestro deber decir la verdad sin ambajes, ni rodeos, a nuestros correligionarios, les decimos, que los creyentes que en estos días cuaresmales, siguen tomando participación insensata en esos pasatiempos y delirios del mundo, no cumplen con su deber de cristianos, ni son dignos del nombre de tales.

El espíritu de Cristo, no es espíritu de vanidad y de locura; y cuando la Iglesia nuestra Madre, con cuya fe nos honramos, nos llama a la meditación y al silencio, en preparación a los días santos del dolor y del sacrificio del Hijo de Dios, no está en su puesto el cristiano que frecuenta las bacanales del mundo.

Argüia.

gregación de la Sagrada Familia, no es congregación de sacerdotes religiosos, sino simplemente de Hermanos dedicados a la enseñanza.

Aquí tiene el lector el artículo mencionado:

"En la playa del Cerro, en Montevideo, ha ocurrido un hecho que conmovió a la ciudad. Trátase de uno de esos episodios que revelan, en forma brusca y trágica, las condiciones morales de un hombre, su capacidad de sacrificio y de heroísmo y que hasta ese momento pasara quizás inadvertido en el medio en que actuaba habitualmente. El padre Félix Anselmo Serguet, profesor del Colegio de la Sagrada Familia, al

ver a uno de los alumnos que se bañaban en dicha playa en peligro de ahogarse, se arrojó al agua para salvarlo. No se dió tiempo para tomar ninguna de las precauciones que pudieron resguardarlo de ese mismo peligro, es decir, en ese instante breve y supremo, sólo pensó en la joven vida que corría riesgo y, sin cuidarse de la suya, afrontó la lucha con el mar. Así murió el padre Serguet.

Ahora, realizado ese acto que hará perdurable su memoria, se advierte el hondo de la bondad que dominaba su espíritu y que lo indujo sin vacilar y sin precaverse a una resolución tan abnegada. Es cuando la gente comprenderá que ese apacible sacerdote, que enseñaba en una escuela y vivía humildemente y obscuramente, era, en realidad, distinto de los demás hombres, pues tenía sobre ellos el mérito de ceder a los grandes impulsos, de substraerse aún a ese egoísmo respetable que consiste en el amor a nuestra propia existencia, unido, sin embargo, al claro entendimiento de lo que significa la vida y de lo bella que es, puesto que por salvar la ajena sacrificó la suya. Se dirá que tales hechos se ven relativamente a menudo. Es posible que sea así, y es por eso precisamente que el acto del padre Serguet resulta todavía más hermoso; revela en su sencillez admirable la frecuencia de los altos sentimientos, superiores por su impetu de nobleza al afán de vivir. Para medir lo que ha llevado a la muerte a ese hombre, basta darse cuenta de la inconfundible voluntad que pone cada uno para prolongar su vida. El Padre Serguet supo morir, movido por la generosidad de sus sentimientos, y quien sabe morir así revela todo lo que valía su vida y todo lo que vale el ejemplo que deja."

UNA PROFECIA CUMPLIDA

Con ocasión del aniversario de Monseñor Fuzet, el boletín religioso de Ruen recuerda estas palabras, dichas por ese prelado a Briand en persona: "Denunciamos el concordato, os veréis obligados vosotros, los del partido republicano, a volver, por el bien de la nación hacia el Papa; negociaréis con él un estatuto de la iglesia de Francia. Ahora bien, se lo predigo a usted, Sr. Briand, usted mismo será el que lo haga." Esto era en la hora de la batalla. El interlocutor del arzobispo de Ruen creyó que era una ironía y no hizo caso. ¿Se acuerda ahora?

Judíos, Masones y Bolcheviques

El Pensamiento Español, diario tradicionalista, ha comenzado a publicar unas interesantes revelaciones acerca de la acción revolucionaria del sionismo en España, relacionándola con el asesinato de D. Eduardo Dato, que en paz descanse.

El estimado colega denuncia la existencia en Barcelona de una vasta organización judía, bolchevique, y como a uno de sus jefes, a un cuñado del dictador ruso Trotzki, llamado en realidad León Braunstein, y que también, según *El Pensamiento Español*, estuvo en Barcelona, antes de la guerra europea, con una misión de objeto no bien precisado.

Braunstein o Trotzki, una vez que reunió a cierto número de judíos de origen alemán, y de haberlos puesto al hablar con el comité central sionista de Londres, desapareció de Barcelo-

na, y un año después de su desaparición de la ciudad condal, los amigos que en ella dejaron se enteraron, por los retratos publicados en la Prensa, que el Braunstein que ellos conocían y el agitador Trotzki, eran una misma persona.

Su cuñado, según *El Pensamiento Español*, llegó a Barcelona cuando la guerra tocaba a su fin, y pronto se hizo sospechoso al director del hotel de las Cuatro Naciones, donde fué a hospedarse, por la clase de gente que recibía en su aposento, y más sospechoso se le hizo todavía al vez que pagaba sin protesta todos los aumentos de hospedaje que le ponía en cuenta con objeto de hacerle abandonar su hotel.

Refiere asimismo el colega tradicionalista, que, al fin, el cuñado de Trotzki fué detenido como portador de documentos que le comprometían y permaneció catóce días en un calabozo de la Jefatura de policía de Barcelona en espera de la orden de su expulsión, pero en vez de ésta llegó la de su libertad, merced a la influencia de un personaje político jefe de una de las fracciones del partido liberal, y del director de una importante empresa de transportes, y poco después, fué colocado en un establecimiento industrial no lejos de Barcelona, donde continúa todavía.

Denuncia también *El Pensamiento Español* el hecho de que el jefe de la acción sionista extranjera en Barcelona es jefe de grupo en el somaten barcelonés, y afirma que caracterizan individuos de éste, juzgando que la presencia de extranjeros sospechosos en una institución eminentemente ciudadana, como es el somaten, constituye un peligro, pero que sus protestas han sido inútiles por la influencia de que goza el israelita extranjero de que se trata.

A los elementos reunidos por ese y otros judíos y dirigidos por un poder oculto atribuye *El Pensamiento Español* el asesinato del Sr Dato. Véanse sus palabras:

"Funciona en España — dice — un poder oculto, que tiene su foco, su centro de acción, en Barcelona. Este poder no guarda relación directa con el movimiento sindicalista; pero se aprovecha de este último para desarrollar sus planes, utilizando la inconsciencia, la exaltación y la buena fe de aquellos a quienes erige en instrumentos suyos.

Este poder oculto no es sino una ramificación de una fuerte y vasta organización extranjera, la cual dispone de medios de acción olímpidos.

Pruebas en mano, demostraremos la existencia de esta organización secreta en Barcelona, que es donde se inició, preparó y costeó el asesinato de D. Eduardo Dato.

Con los antecedentes que vamos a publicar, arrojaremos mucha luz sobre el trágico episodio.

Es posible que el proceso de los asesinos origine sensacionales revelaciones; pero también es muy posible que éstas sean sofocadas por la omnipotencia de los presuntos autores del atentado. Lo que proponemos decir nadie lo ha dicho aún en público. Estamos seguros, con ello, de prestar un servicio a la sociedad en general y a la nación española en particular.

Todos.

La fe ante todo

Sobre el accidente en Punta del Este

Han llegado, hasta nuestra mesa de redacción, detalles completos del

accidente de que fueron víctimas, en Punta del Este, numerosos elementos de la sociedad uruguaya y de la argentina, que se hallaban veraneando en tan pintoresco paraje.

Habían salido, en viaje de recreo, en un bote a vela, 16 personas, entre las cuales se encontraban damas, señoritas y caballeros.

Y habiéndose levantado fuerte marejada, en forma súbita, la pequeña vela se inundó totalmente y la embarcación se dió vuelta. Todos los viajantes cayeron al agua, en paraje profundo.

Erían aquéllos momentos angustiosos; perdiéndose un minuto, hubiera ocurrido una catástrofe; más todos fueron salvados, después de una corta permanencia en el agua, por un vaporito que seguía a los turistas; pero todos los corazones elevaron fervorosas súplicas al cielo por su salvación.

Conocemos el nombre de una distinguida dama argentina que pidió a la Santísima Virgen por su salvación y por la de sus hijos, mientras se resignaba a morir, siendo sostenida, providencialmente, por haberse enganchado su vestido en el bote, con lo que se mantuvo a flote, perdiendo la cartera, en la que tenía 20.000 \$ en documentos y valores.

Como se afirmó que la salvación de estos viajantes fué providencial, es propósito de todos ellos ofrecer donaciones a la Iglesia de Punta del Este.

Y comenzarán desde ya, donando el piso de la capilla recientemente inaugurada.

Esto prueba una vez más que la fe anida en los corazones y que se recurre a ella en los momentos graves en que aparece la muerte.

Notas católicas

MUNDIALES

La Academia Francesa y la Obra de los sacerdotes. — El dia 1.º de Diciembre ppdo., la Academia Francesa celebró la asamblea anual para distribuir, los premios a la virtud y los de literatura. René Doumic relator de los primeros, después de alabar la admirable propaganda patriótica de los religiosos franceses en los países de misión, agregó: "Señores, no puedo presentar todas sus obras? Quién podrá apreciar los servicios prestados por los patronatos católicos: del Buen Consejo establecido por su fundador, el admirable Phro. Esquerre, en la Avenida de Saxe; de San Pedro de Meilimonant; de Nuestra Señora de Lourdes? La organización es idéntica: un terreno para juegos y sport, una sala de reunión y teatro y una capilla. En verano, establecen sus colonias de vacaciones a orillas del mar.

Desde 1914 hasta 1918, el Buen Consejo, por ejemplo dió a la patria 506 soldados, de los cuales 109 murieron en el campo de batalla y entre ellos el Vice Director Phro. Habert; obtuvieron 305 citaciones, 15 cruces de la Legión de Honor y 17 medallas militares. Estimaréis, señores, por estos datos, la bondad de estos patronatos y apreciaréis la educación que se imparte.

El otro relator literario, Federico Masson, terminaba con esta constatación el pasaje de su informe dedicado a los libros de historia premiados por la Academia: "He ahí cinco libros premiados: cuatro de ellos son obras de sacerdotes. Nos anima el ver, que en nuestros concursos de historia, los clérigos participen y que sus nombres figuren con frecuencia entre los premiados.

En el transcurso del corriente año habéis otorgado ese merecido honor a unos quince sacerdotes".

Obreros alemanes en Roma. — Una numerosa delegación de obreros alemanes, pertenecientes a los sindicatos cristianos, en particular metalúrgicos, estuvieron en el pasado mes en Roma. Fueron a Italia para asistir al Congreso internacional de metalúrgicos cristianos, realizado recientemente en Turín. Estaban presididos por el Sr. Giesbert, Ministro de Correos y Telégrafos de la República alemana, que se inició como simple obrero mecánico de la *Kohlsche Zeitung*; fundó en 1897 el sindicato metalúrgico cristiano con 150 obreros, teniendo en la actualidad 230.000.

El Sumo Pontífice les concedió una audiencia especial mostrando el mayor interés por su situación actual y por el estado de prosperidad de este sindicato ejemplar.

La Comuna de Milán y la enseñanza religiosa. — Los católicos milaneses han obtenido un espléndido triunfo. El Concejo communal aprobó la concesión de las aulas escolares para la enseñanza del catolicismo.

Muchos de la mayoría socialista agotaron todos los recursos de su oratoria para impedirlo, pero la razón y la justicia se impusieron.

Justo es confesar que esta victoria no es un éxito improvisado; de tiempo atrás los católicos dirigidos por su arzobispo, el Cardenal Ratti, se organizaron en diversas asociaciones *ad hoc* y dedicaron todas sus actividades, energías y propaganda a impedir la escuela anticlerical apoyada por la mayoría socialista de la Comuna. Se unieron y triunfaron.

Fallecimiento del senador Canónigo Hrdluha. — En la ciudad de Metz murió el mes pasado el canónigo Collin, senador francés por la Mosela. El Presidente del Senado pronunció un elocuente y conceptuoso discurso necrológico y levantó la sesión en señal de duelo. El Concejo Municipal de Metz resolvió costear las exequias y designar con el nombre de Canónigo Collin, la calle donde él vivía. Fue el día del sepelio un verdadero duelo provincial. Las autoridades y pueblo formando una multitud extraordinariamente inmensa, asistieron a todos los actos. Era general el prestigio que se había conquistado con sus virtudes, su talento y patriotismo. Fue director de "Le Lorrain", y nuestros lectores recordarán, que nuestro distinguido corresponsal François Veuillet, concluía su correspondencia que publicamos en el número anterior, haciendo una ferviente apología de este gran sacerdote y gran patriota, y citándolo como un modelo de optimismo y de profunda fe sobre el triunfo definitivo de las aspiraciones cristianas en la política interna de Francia.

La caridad de Benedicto XV. — Por intermedio de la Nunciatura Apostólica en París, S. S. Benedicto XV envió poco antes de su muerte doscientas mil liras a la Condesa de Fontenilliat, Presidenta de la Comisión del "Sanatorio Alarín de Roscoff". Fue fundado este instituto en 1901 por la marquesa de Kergariou, para los niños débiles, lisiáticos y raquíditos, y terminada la guerra abrió sus puertas a los niños abandonados de las regiones desvastadas.

Un Nuevo Mezzofanti. — La nación tcheca acaba de festejar el 60º aniversario de un sacerdote modesto, de inteligencia prodigiosa, que conoce 34 idiomas y ha traducido al tcheco innumerables obras extranjeras. Llámalo este sacerdote, Koudelka y es cura de la pequeña parroquia de Prace, cerca de Berno. Se escuda siempre con el pseudónimo O. S.

Vetii. Pasan de ochenta los volúmenes traducidos, que hasta ahora ha logrado publicar.

La Santa Sede y Letonia. — El telegrama nos hace saber que el 22 de Enero, el gobierno letón ha aprobado la celebración de un concordato con la Santa Sede. Es otra nueva nación que establecerá sus vínculos con la Santa Sede.

Los Católicos en la Asociación de las Comunas Italianas. — Tuvo lugar en Parma, el décimo cuarto Congreso de la Asociación de las Comunas Italianas, sociedad que ha ejercido una extraordinaria influencia en la vida político-administrativa de ese país. Los católicos han tenido su participación y ascendente desde el principio, gracias a Sturzo, Meda, Rodino y Mauri.

En Parma, el Pbro. Sturzo, vicepresidente de la Asociación, presentó un informe sobre la situación financiera de las comunas del reino con relación a la legislación tributaria, teniendo la satisfacción de ver aprobadas sus proposiciones por la asamblea.

Don Sturzo fue confirmado miembro del Consejo Directivo, con el diputado Bazoli, uno de los buenos luchadores católicos de Brescia. Entre los nuevos elegidos figuran los católicos Sres. Baracco, Giavozzi, Zippel y Bombitch.

Huelga escolar Católica. — Es curioso pero significativo el siguiente hecho. En la población alemana llamada Lorch fué declarada a fines de Diciembre una huelga escolar, como protesta de los padres católicos contra las insidias y calumnias doctrinales de un maestro protestante. Ninguna familia católica envió sus niños a la escuela, hasta que no le fué dado el portante al fanático domine.

Un busto del Cardenal Mercier. — En la Universidad de New York, con asistencia del Embajador de Bélgica, consejera técnica delegada por el gobierno belga, y Mlle. Lalieux que la acompañaba. Representaban los activos sindicatos cristianos fedeméninos de Bélgica. Esta delegación se completó luego con Mles. Bacrs y Delauw.

Ese Congreso se reunió por segunda vez en Ginebra, ciudad en que había tenido lugar la Tercera Conferencia Internacional del Trabajo. Su primera atención fué examinar las leyes y realizaciones prácticas surgidas de las convenciones de Washington: formada de 8 horas, seguro relativo a la maternidad, prohibición a las mujeres y adolescentes del trabajo nocturno y de ciertas industrias en que peligraba su salud. El informe presentado a este respecto, en el Congreso, ha sido de mucho interés, según declara una de las delegadas.

Los Protestantes en la India. — Algunas cifras citadas por el "Bombay Examiner" del 22 de Octubre de 1921 nos dan a conocer cuáles son las fuerzas protestantes, contra las que deben luchar los Misioneros Católicos en la India.

Las 136 sociedades que proveen de dinero y de hombres a las misiones protestantes de la India, tienen a su servicio 5.200 misioneros ingleses y norteamericanos de ambos sexos, 1665 misioneros indígenas y 31.791 maestros de escuela y catequistas.

Las Misiones Católicas cuentan con 1268 Sacerdotes, 638 Hermanos para la enseñanza, 3592 religiosos y 7638 catequistas y maestros de escuela.

Todo lo cual da un total de 14.426 católicos solamente, contra 48.658 protestantes. A pesar de ello, como la semilla católica es la que tiene la bendición de Dios, no dudamos de que el árbol de la Iglesia Romana es el que irá cobijando esos pueblos en tiempo no muy lejano.

DEL SAUCE

SENTIDO FALLECIMIENTO

A la avanzada edad de noventa y siete años, entregó su alma a Dios la señora María A. de Monfort. Persona altamente vinculada en nuestra

población, su deceso ha sido lamentablemente. Modelo de espousas y de madres, católica ferviente y ejemplar, muere con todos los auxilios de nuestra Santa Religión y que hace mucho tiempo debiera estar remediada, pero debido a la negligencia del propietario o de las autoridades competentes, fui perdiendo indefinidamente en grave perjuicio de la salud y enseñanza de los alumnos que concurren.

Esperamos que la Comisión de Monumento Escolar de aquel distrito se preocupe del asunto y trate de obtener la inmediata realización de ese proyecto. — Correspondiente.

Según noticias que hemos obtenido, parece que al fin después de tanto batallar se ha proyectado ya la

construcción de un nuevo local para asiento de la Escuela Rural de Villa Nueva, indiscutiblemente se trata de una necesidad urgente y perentoria que hace mucho tiempo debiera estar remediada, pero debido a la negligencia del propietario o de las autoridades competentes, fui perdiendo indefinidamente en grave

perjuicio de la salud y enseñanza de los alumnos que concurren.

Paz en su tumba y resignación a sus deudos!

“gamos el derecho de representación en lo que toca a la mujer obrera. Desde ahora, hacemos un llamado a las obreras cristianas de todos los países del mundo, para que se unan con nosotros en la International Cristiana, a fin de realizar un ideal de justicia y de verdadera libertad!”

Nadie puede tener ya dudas, sobre las tendencias socialistas y anticristianas de la nueva Federación internacional de trabajadoras.

A los católicos sociales toca contribuir con todos sus esfuerzos para hacer prosperar y universalizar la Confederación internacional cristiana. Respondiendo al llamado de sus hermanas de Europa espero que las obreras cristianas del Uruguay sabrán agruparse para la defensa y consecuencia del ideal común.

Max Turmann.

De Max Turmann

AL TRAVÉS DE LA VIDA SOCIAL

Especial para "EL AMIGO"

El Congreso internacional femenino obrero y la intolerancia Socialista

Friburgo, Diciembre de 1921

El Congreso Internacional Femenino Obrero. — Acaba de reunirse en Ginebra, en víspera de la Conferencia internacional del trabajo.

Ya en 1919, poco antes de la primera Conferencia internacional del trabajo que tuvo lugar en Washington para elaborar una carta del trabajo prevista por el tratado de Versalles, un grupo de mujeres en representación de las organizaciones sindicales de casi todos los países del mundo, se habían reunido en la misma ciudad de los Estados Unidos.

Su objeto era: unir esfuerzos, prescindiendo de sus diversas tendencias, para estudiar en común, las cuestiones que, en las legislaciones obreras entonces en preparación, tenían por objeto, directo a la mujer y al niño.

Varias católicas sociales participaron en esta reunión de Washington, mereciendo especial mención Mlle. Cappe, consejera técnica delegada por el gobierno belga, y Mlle. Lalieux que la acompañaba. Representaban los activos sindicatos cristianos fedeméninos de Bélgica. Esta delegación se completó luego con Mles. Bacrs y Delauw.

Ese Congreso se reunió por segunda vez en Ginebra, ciudad en que había tenido lugar la Tercera Conferencia Internacional del Trabajo. Su primera atención fué examinar las leyes y realizaciones prácticas surgidas de las convenciones de Washington: formada de 8 horas, seguro relativo a la maternidad, prohibición a las mujeres y adolescentes del trabajo nocturno y de ciertas industrias en que peligraba su salud. El informe presentado a este respecto, en el Congreso, ha sido de mucho interés, según declara una de las delegadas.

Los Protestantes en la India. — Algunas cifras citadas por el "Bombay Examiner" del 22 de Octubre de 1921 nos dan a conocer cuáles son las fuerzas protestantes, contra las que deben luchar los Misioneros Católicos en la India.

Las 136 sociedades que proveen de dinero y de hombres a las misiones protestantes de la India, tienen a su servicio 5.200 misioneros ingleses y norteamericanos de ambos sexos, 1665 misioneros indígenas y 31.791 maestros de escuela y catequistas.

Las Misiones Católicas cuentan con 1268 Sacerdotes, 638 Hermanos para la enseñanza, 3592 religiosos y 7638 catequistas y maestros de escuela.

Todo lo cual da un total de 14.426 católicos solamente, contra 48.658 protestantes. A pesar de ello, como la semilla católica es la que tiene la bendición de Dios, no dudamos de que el árbol de la Iglesia Romana es el que irá cobijando esos pueblos en tiempo no muy lejano.

DEL SAUCE

SENTIDO FALLECIMIENTO

A la avanzada edad de noventa y siete años, entregó su alma a Dios la señora María A. de Monfort. Persona altamente vinculada en nuestra

“SUNSET es el jabón colorante que tinte y lava en una sola operación.”

Para los comerciantes no hay mejor regalo lucrativo que vender SUNSET.

Para teñir sus vestidos use jabón SUNSET.

Para teñir sus vest

EL AMIGO

PHILIPS es la única lámpara que por su economía y luz blanca Vd. debe usar.

Renuve sus trajes tiñéndolos con SUNSET.

absoluta. No todas las ovejas se han transmutado en seres libres..."

No; los que se están transmutando, porque visiblemente les están creciendo las orejas, son los que dan en la flor de la pedantería literaria, y están siendo a gritos una albarda por jaez.

Y ya te dejo; porque no vales la pena, ni de la tinta que en refutar tus majaderías se gaste.

Pólvora en chimangos.

El Mudo.

Natalia Correa de Posse

El 22 del pasado Febrero, entregó su piadosa alma al Creador, a la edad de 60 años, la virtuosa anciana, con cuyo nombre encabezamos estas líneas necrológicas.

Después de una enfermedad soporífera con toda la paciencia y con toda la entereza de las personas aficionadas en una fe sólida y bien arraigada, dispuesta ya para el premio de sus virtudes sobresalientes y de su

bondad, Dios se la llevó de en medio de sus yuos, para colmarla con la suprema felicidad en la mansión de los justos.

Su alma buena y sencilla, abierta a todas las bondades a favor del prójimo, pasó haciendo el bien por este valle de lágrimas; y por eso es grande de la corona de los amigos que lamentan su muerte y ruegan a Dios por su eterno descanso.

Nosotros al enviar a los deudos de la piadosa extinta el homenaje de nuestras condolencias más intimas, rogamos a nuestros cristianos lectores, levantén también sus preces a Dios, a fin de que esa alma buena, llegue cuanto antes al premio de la felicidad y abra sus ojos a los esplendores de la luz inextinguible.

15.^a sección, acaba de culminar brillantemente sus estudios obteniendo el título de odontólogo.

El corregionario y amigo, después de dejar gratos recuerdos en las aulas, se incorpora a la profesión de dentista, con un caudal de conocimientos que le aseguran muchos y merecidos triunfos en el ejercicio de la misma.

Los que comparten con él los azares de la lucha cívica, nos sentimos regocijados, al verlo llegar a la meta, realizando sus anhelos y aspiraciones.

Quien, como Fascioli, ha ofrecido sin vacilaciones, a la causa sus horas de descanso y de recreo, bien merece que sus corregionarios lo acompañen en estos instantes de satisfacciones legítimas y compartan con él las alegrías del triunfo.

Por eso no podían faltar, en esta sección del civismo, unas líneas que llevarán al compañero y amigo las expresiones de nuestras felicitaciones sinceras y nuestros votos, porque el éxito, lo acompaña siempre en la profesión que ha abrazado con amor y cariño.

EN LAS PIEDRAS

En la sección del Canelón Chico, perteneciente a la parroquia de "Las Piedras", se proyectan grandes festos de carácter civil y religioso en honor de María Auxiliadora.

Sabemos que dichos festos han de adquirir brillante resonancia, a estar a los programas que ya circulan y al entusiasmo reinante en medio de aquél honrado y trabajador vecindario.

Las fiestas religiosas comenzarán con una Santa Misión, que tendrá su principio el día 6 del corriente, y que durará hasta el día 12.

El día 12, regirá el siguiente programa de festos:

A las 8. Misa de Comunión. General.

A las 10. Misa cantada, con panegirico.

A las 11. Discurso por el Sr. Dr. Eduardo Cayota, conocido orador de nuestro liceo católico.

Aprovechando esa hermosa oportunidad, la entusiasta Comisión Local del Civismo Católico, realizará una gran asamblea de propaganda cívica, que no podrá menos de tener una gran resonancia, por los elementos que en ella tomarán parte.

Esta reunión cívica, tendrá lugar en la casa del vecino don Fabián Pérez, y allí mismo se realizará después un gran almuerzo.

Sabemos que con este motivo reina verdadero entusiasmo en aquella zona, y que todo el honrado paisano de aquellos campos, se prepara para tomar participación activa en la brillante asamblea, donde tendrán oportunidad de oír, al gran poeta y orador sin igual Dr. Dn. Juan Zorrilla de San Martín, y al brillante tribuno, representante del Civismo en las Cámaras, Dr. Dn. Joaquín Secco

dan, con la misma intensidad que nosotros, el grave alcance de aquellos atentados y que no lleven al Partido otros ideales ni otras aspiraciones, que las aspiraciones y los ideales cristianos y católicos.

La lucha se aproxima; la inscripción primero y los comicios después, imponen a todos obligaciones y deberes, que no es posible eludir, sin graves riesgos para la causa y sin graves responsabilidades para todos.

Las persecuciones religiosas arrean, no solo con la amenaza de una ley atentatoria y brutal, que impedirá el libre ejercicio de la enseñanza, sino con la consumación de atentados por las autoridades comunales al clausurar las capillas de los cementerios, y al retirar las cruces, de los mismos.

Ha llegado la hora de dar a quienes así persiguen y ultrajan lo que es digno del mayor respeto y de estar fuera del manoseo de los hombres, la mercenaria lección, el merecido castigo, por medio de la acción intensa y eficaz del comicio, que les impide una vez por todas, la realización de hechos bochornosos, para la civilización y la dignidad del pueblo, víctima del sectarismo desbordado, en pleno desenfreno, agresivo e irrespetuoso, para los principios fundamentales de la sociedad y para los indiscutibles derechos de los hombres.

Antes, cuando "no había llegado la hora", de organizar cívicamente a los católicos, la conveniencia aconsejaba llevar a los puestos públicos a quienes ofrecieran mayores seguridades de respeto a los derechos y las libertades de los demás.

Pero la hora llegó, y con ella cesó para siempre aquella conveniencia; ahora no basta, no es suficiente, no es propio dar nuestros votos a "liberales moderados", a hombres "de bien", a personas "que no nos van a atacar", pero que tampoco nos van a defender.

Se hace imprescindible dar el voto a quienes sienten y piensan como nosotros, a hombres de nuestras ideas, a hombres que abarquen y comprendan.

Civis.

Ejemplo elocuente

¡Qué hermoso ejemplo ofrece el Partido Popular Italiano, a los católicos de todo el mundo!

Los católicos italianos, organizados cívicamente, constituyen una fuerza poderosa, sin cuyo apoyo — como acaba de acontecer — se hace imposible la formación del gabinete.

Los más sagaces y prestigiosos políticos italianos fracasaron en su intento de constituir un gabinete que tuviera probabilidades de estabilidad en el poder y de éxito en sus gestiones, debido a la resistencia opuesta por el Partido Popular.

Solo cuando los católicos italianos decidieron apoyar al doctor Facia, pudo éste constituir el gabinete, el

cuál ha sido integrado por tres miembros del Partido Popular, en tres de las carteras de mayor importancia: Instrucción Pública, Hacienda y Agricultura.

¡Cuánto podíamos hacer en nuestro país, si todos los católicos apoyaran la acción de la Unión Cívica!

Con que facilitaríamos a

raya a los políticos jacobinos que se han adueñado del poder, gracias a nuestra apatía y abandono.

Y pensar que eso se obtendría con solo quererlo...

Correligionario que triunfa

Pedro H. Fascioli, el entusiasta cívico, el incansable obreiro de la causa, el activo miembro del Club de la

radio, el entusiasta propagandista de la buena Prensa, señora Maruja Nárez, a quien también debrán dirigirse los suscriptores de aquel radio.

¿No lo ha adquirido Vd?

¿No lo ha visitado todavía?

Es el compañero inseparable

El amigo leal que no lo traicionará nunca

ES EL ALMANAQUE
— DE —

EL AMIGO

CORRESPONDIENTE AL 1922

De los 19 Departamentos se han recibido numerosas demandas de esta publicación modelo, tan útil como necesaria para el hogar.

De lectura amena y variada, con chascarrillos morales, el Almanaque de EL AMIGO se impone por su buena presentación.

Obtengalo Vd. en las principales Librerías de esta Capital, en la puerta de los templos; y, en el interior, solicítelo a los Agentes de EL AMIGO.

22 años de tradición, constituyen la mejor credencial para una publicación de esta naturaleza.

Obtenido el Almanaque, trate de difundirlo entre sus relaciones, y así contribuirá al éxito de una obra de cultura que reportará grandes bienes, tanto espirituales como materiales.

Sea Vd. un decidido propagandista del Almanaque de EL AMIGO cuyo tiraje es de

20.000 ejemplares

PRECIO DEL EJEMPLAR 0.20

DEPÓSITO GENERAL

Mercedes, 947

A LOS SUSCRIPTORES

DEL
Departamento de Colonia

La Administración de EL AMIGO les comunica que el Señor

Don Ruperto Andújar

ha sido designado Agente en Colonia, quien se ha dignado aceptar el cargo y a quien deberán dirigirse los suscriptores de aquel radio para renovar suscripciones, formular reclamos, etc.

En Taraliras.

En San Juan, Por Taraliras, aceptó la Agencia de EL AMIGO el apreciado corresponsal D. Ildefonso J. Porto, a quien deben dirigirse los suscriptores de aquella localidad.

Este reunión cívica, tendrá lugar en la casa del vecino don Fabián Pérez, y allí mismo se realizará después un gran almuerzo.

Sabemos que con este motivo reina

verdadero entusiasmo en aquella

zona, y que todo el honrado paisano

de aquellos campos, se prepara

para tomar participación activa

en la brillante asamblea,

donde tendrán oportunidad de oír

al gran poeta y orador sin igual

Dr. Dn. Juan Zorrilla de San

Martín, y al brillante tribuno,

representante del Civismo en las

Cámaras, Dr. Dn. Joaquín Secco

ATENDIDO
POR LAS

Hermanas Capuchinas

GALBE

Nueva Palmira, 1428

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Agosto, 1921

Luis P. Lengua

Agosto, 1921

Fausto Velga

Ag

Planchas, cocinas, máquinas de coser, todo eléctrico pida precio. Casa Importadora Oscar Pintos.

Único agente del jabón SUNSET
Oscar Pintos. — 18 de Julio esq.
Paraguay.

SUNSET es el único colorante
que renueva los tejidos como si
fueran nuevos.

na de ser imitada, por lo cual la resumimos aparte.

Clasifica los riesgos agrícolas en tres grupos:

a) *Riesgos ordinarios*, correspondientes a trabajos efectuados con herramientas o útiles, como son azadas, palas, picos, carretillas, guadafas, etc. Dentro de esta categoría están también los riesgos causados sin herramientas.

b) *Riesgos medios*, causados por trabajos en que se emplean animales y máquinas, para lo que puede servir de ejemplo el almacenaje de cosechas, la nivelación de terrenos, los labores de arado prestadas por los animales de labranza, etc.

c) *Riesgos máximos*, debidos a operaciones en las que se empleen motores, máquinas o aparatos adecuados verbiégracia; segadoras, trilladoras, operaciones de motocultivo, motores, de explosión de vapor, etc.

Refiriéndose a las clases de cultivos, agrupa los riesgos en los siguientes tipos:

Tierras de labor, viñas, huertas y plantelos y praderas naturales; praderas y verdes; bosques y montes; eriales y pastizales.

A cada uno de los grupos anteriores corresponde una tarifa de seguro, de un franco para las tierras de labor, de 1.30 para las viñas, de 1.50 por hectárea de cultivo pantanoso y hortícola, 0.30 para praderas, 0.50 para prados y verdes, 0.50 para bosques y montes y 0.10 para los eriales y baldíos. Esta tarifa no se aplica a los riesgos procedentes del apartado c), de que son objeto de contrato particular regidos por arancel especial, y además se prevé el caso de cultivo de exposición o situación particular, que puede modificar también la tarifa anterior.

Los beneficios de la Mutualidad se reparten: tres cuartas partes en favor de los asegurados y una cuarta parte para gastos de administración.

La cuantía de las indemnizaciones sufragadas por las Sociedades se hacen con arreglo a las siguientes normas:

En caso de muerte del asegurado, 1.500; 3.000 en caso de incapacidad permanente, y en temporales la indemnización es del 50 por 100 del jornal diario, aparte de lo cual se costean por ella los gastos de asistencia facultativa, de farmacia y de entierro.

La responsabilidad civil por falta o negligencia del patrono tiene una sobreprima proporcional.

Hispanus.

VARIAS

Doña María Berriol de Ameglio. Ayer se recordó el primer aniversario del fallecimiento de aquella buena señora que, en su paso por la vida, se llamó doña María Berriol de Ameglio, tan vinculada en los círculos sociales.

Fué, la señora de Ameglio, una mujer todo bondad que siguió, con cetera fidelidad, los mandatos de nuestra santa Religión. Y formó a sus hijos en los altos principios cristianos, con esa tranquilidad evidenciada que poseen las almas superiores.

De una generosidad indiscutible, muchos de los pobres que recorrieron a su puerta en demanda de protección encontraron en ella, no sólo la limosna material, sino la palabra reconfortante que consuela y alienta para soportarlos con resignación las pruebas de la vida.

La sociedad entera, con la muerte de la señora María Berriol de Ameglio, perdió una elemento de valor, cuyo nombre se pronuncia con respeto y gratitud.

Con motivo de esta fecha, en la mañana de ayer, se oficiaron misas en la Iglesia de María Auxiliadora, Superior de los Padres Bayoneses, y

se reunieron los miembros diri-

—Comunican de Rivera que fue-

A LOS SUSCRIPTORES ATRASADOS DE LA CAPITAL

Solicitamos a todos los suscriptores que no se encuentren al día abono los recibos de los meses atrasados. No incluyéndolo antes del 15 de Febrero de 1922, se les considerará como borrados y, en consecuencia, se les suspenderá la relación de EL AMIGO.

LA ADMINISTRACIÓN

Acciones de "La Caja Obrera"
Caja caudal grande o pequeña. — PAGO BIEN.
— Calle BUENOS AIRES 317 —

Los cambios de domicilios

Pedimos a nuestros suscriptores que, al cambiar domicilio, quieran comunicarlo, de inmediato, a esta Administración, ya sea por carta, personalmente o por teléfono, a fin de que reciban, con regularidad, EL AMIGO.

Viajeros. — Después de una corta permanencia entre nosotros, partió para Buenos Aires la señora Juana Esquivelón de Igon, acompañada de sus hijos las señoritas Elena, Nita y el arquitecto Pedro Igon.

El Pbro. Soza. — Regresó del interior, a donde se trasladara por unos días, el meritorio sacerdote D. Antonio Soza Ponce, Contador de la Curia Arzobispal.

R. P. Esteban de Rialto. — El 28 del pasado Febrero, se recordaron los 25 años de la llegada a esta ciudad del R. P. Fray Esteban de Rialto, meritorio religioso Capuchino, actualmente radicado en Concordia, a quien, con tal motivo, enviamos nuestra cordial salutación.

Cursos escolares. — En los colegios católicos comenzarán el lunes los cursos escolares. Como siempre, la asistencia de los alumnos es extraordinaria.

EN POCITOS

HERMOSO CHALET EN VENTA

Se vende chalet construido por el

Arquitecto Adams, rodeado de jardín, con 20 metros de frente a la Avenida Brasil y 50 metros también de frente a la calle Coronel Alegre (área 932 metros), a 250 metros del Mirador Rosado.

Se puede adquirir un lote contiguo de 9 metros por 47 metros, con lo que habrá un total de 1374 metros.

Los demás detalles se omiten porque puede visitarse de 9 a 11 y de 3 a 5. Con un insignificante desembolso se escrituraría.

Por más informes: Avenida Brasil N.º 2564.

Información Religiosa

Hijas de María: — El Consejo de la Pía Unión de las Hijas de María del Huerto (Calle San José) re-

cordó a todas sus asociadas que, el

domingo 5 de Marzo tendrá lugar la

Misa de Comunión mensual a las

7.30, y la reunión se verificará el 2.º

domingo 12 de Marzo a las 10 a. m.

Se encargó puntual asistencia por

las primeras reuniones del pre-

sente año. — La Secretaría.

Agrupación católica León XIII

El domingo pasado se realizó en

El Santuario Eucarístico Nacional

una gran misa de Comunión para

desagraviar a Nuestro Señor Jesucristo por las ofensas que se cometían en

las fiestas de Carnaval: dicha misa

fue celebrada por el Reverendo Padre Juan F. Salaverry, habiendo pro-

nunciado antes de dar la Santa Co-

munión unas breves palabras; des-

pués de terminada ésta se pasó al local social donde se sirvió un buen desayuno. Por la tarde a las 4.30 se rezó el santo rosario, lectura y sermon por el Teniente Cura de la Parroquia del Cordón Rdo. Padre García Pérez. El lunes y martes se realizaron por la tarde los mismos actos que el día anterior.

El próximo domingo 5 se celebrará a las 8 a. m. otra misa de Comunión la cual será oficiada por el Reverendo Padre Román Descomps

Superior de los Padres Bayoneses, y

—Comunican de Rivera que fue-

—Se reunieron los miembros diri-

—Perfectamente! Pero sin hacer "oposiciones" al nicho. ¡Hay que vivir todo lo que buenamente se pueda!

—¿Estás usted conforme?

—Sí, señor, completamente con-

forme! Y con doble motivo los que

se dan una vidita como la de ustedes,

—Vaya una vida! Soltos, buenas,

—Con su maraña seguro... ¡Eche

usted felicidad! Y eso que les falta a

ustedes una cosa: un par de chicos.

—¡Porra! ¡No me lo diga usted!

—¡Eso del encanto de tener criaturas

—Una leyenda! ¡Antes me vestía yo

—Alpaca en pleno enero... ¡Qué

ya es decir!

—¡Pero, hombre! ¿Será posible

que no les gusten a ustedes los chi-

—Tenían chiquillos?

ta familia, ¡tuvo que ser la última!,

los niños, los "ángelitos", como llaman

la gente a este azote humano, entra-

ron en la sala metiendo bulla; lleva-

ban un gato, sujetado por la cabeza con

una corbata, y una cazuza con judías

francesas, empenándose en que el "niño"

había de comérselas delante de

nosotros. Yo tenía que hablar de un

asunto serio con el dueño de la casa,

i pero como si no! Uno de los chicos

cogió la cazuza y me la puso en las

rodillas; otro, apoderándose del boá

de Lola, comenzó a plancharlo con

una cuchilla sucia, y el más chico se

obstinaba en meter la cabeza del ga-

to en el bolsillo de mi abrigo. ¡Y los

padres, tan frescos! No había mane-

ra de entenderse con aquel barullo;

—Ay, si; cuatro! ¡Cuatro, capa-

ces de volver demente a doña Isabel la

Católica! ¡Quiero decir a la estatua

de esa reina que hay junto al III-

—Trávescos?

—Terribles! Lo primero que ha-

cian cuando ibamos de visita, era en-

trar en la sala uno tras otro, y subir-

se en las sillas en clase de monos do-

mésticos. La madre, acostumbrada a

iéndole como si no! Uno de los chicos

cogió la cazuza y me la puso en las

rodillas; otro, apoderándose del boá

de Lola, comenzó a plancharlo con

una cuchilla sucia, y el más chico se

obstinaba en meter la cabeza del ga-

to en el bolsillo de mi abrigo. ¡Y los

padres, tan frescos! No había mane-

ra de entenderse con aquel barullo;

—Tenían chiquillos?

La última vez que visitamos a es-

—Perfectamente! Pero sin hacer "op-

osiciones" al nicho. ¡Hay que vivir to-

do lo que buenamente se pueda!

—¿Estás usted conforme?

—Sí, señor, completamente con-

forme! Y con doble motivo los que

se dan una vidita como la de ustedes,

—Vaya una vida! Soltos, buenas,

—Con su maraña seguro... ¡Eche

usted felicidad! Y eso que les falta a

ustedes una cosa: un par de chicos.

—¡Porra! ¡No me lo diga usted!

—¡Eso del encanto de tener criaturas

—Una leyenda! ¡Antes me vestía yo

—Alpaca en pleno enero... ¡Qué

ya es decir!

—¡Pero, hombre! ¿Será posible

que no les gusten a ustedes los chi-

hablábamos a voces, y los párulos corrían por la sala como si estuvieran en Rosales. Uno de ellos se acercó a Lola, que estaba muy constipada aquel día, y comenzó a echarle aire con un sopillo que acababa de traer de la cocina. ¡Con lo que es Lola para las corrientes! Yo la vi que palidecía, y que con una sonrisa de conejo cambiaba de postura. Pero el chico, ¡dale que dale!, continuaba soplando como un huracán.

—Está quieto — le dijo, al fin, su mamá. Pero añadió: "Qué gracia tiene este Manolo! ¡Ayer tuvimos que comprar dos sopillos, porque los rompe todos!" Me disponía a darles un consejo acerca de los sopillos, cuando entró la criada en el gabinete, diciendo:

—Señorita, señorita, venga usted pronto!! ¡Venga usted por Dios!

—Qué ocurre? — repuso la buena señora.

—Qué Lorencín se ha metido en la artesa y no se deja coger!

El padre y la madre se lanzaron a un tiempo por el pasillo para "pesar" al nene. Lila, sofocada y violenta, me propuso que nos fuésemos en seguida de aquél infierno. No pude contestarle porque ya habían regresado los papás con Lorencín.

—Qué criaturas! — exclamó la mamá.

—Estos chicos! — sonrió el padre.

Y Lorencín se "deshacía" materialmente, gritando a dos pulmones porque le habían sacado de la artesa.

Por último, Lola y yo nos pusimos de pie para despedirnos. La madre aludió no se cómo a lo que habían cenado la noche antes.

—Si—dijo; al pequeño le sentó muy mal la langosta con mayonesa. Tuvo un cólico horrible! Y cuidado que la langosta era fresquísima!

—Eso es mentira! — gritó el chico mayor. — Digan ustedes que no cenamos langosta, sino patatas guisadas y dos higos de postre!

La madre se revolvió como pantera.

—Silencio, niño! ¿Quién le manda a usted desmentir a su madre? Verás en cuanto se vayan estos señores cómo me quito la zapatilla y te pongo... la "espalda" que no te vas a poder sentar en dos días!

—Déjelo usted!... ¡Cosas de criaturas! — interrumpió Lola, por decir algo.

—Claro! — añadió yo.

Pero el mocete, tirándose al suelo, gritaba furioso:

—Pégame con la zapatilla, anda! ¡Pégame y verás cómo se lo digo a papá y te tira un cepillo a la cabeza como la otra noche, cuando vió que te estabas pintando ojeras con un lápiz muy gordo!

Y dicho eso, ¡se armó allí una, que riase usted del desastre de Melill!...

Como pudimos nos despedimos y nos largamos... para no volver, Lola se acuerda todavía de aquel "encanto" de criaturas, y yo ¡no he vuelto ni a pesar por aquella calle!

Y decía usted que lo único que nos hacia falta era un par de "angelitos" de esos!... ¡Ni en broma, amigo Vicuña! Antes el divorcio, la ruina o una bronquitis crónica, que es lo que nos da más miedo a los dos! Angelitos... ¡jamás! ¡Ah, caray!... ¡Ya estamos en Santo Domingo! Le dejo a usted! Hasta otro dia! Muchos recuerdos en casa, y a... abrigarse bien! ¡Adiós!

Curro Vargas.

COMERCIO

El mercado mundial de lanas

Según una información publicada por el Departamento de Agricultura de Estados Unidos, muchos de los países importadores de lanas están recuperando, en o relativo al consumo de dicho material, las posiciones que ocuparon antes de la guerra y se hallan entregados a la tarea de convertir la materia prima en productos manufacturados. La información declara que el abastecimiento con lanas para los principales consumidores es menor en cantidad de lo que se recuerda desde hace mucho tiempo e insuficiente para satisfacer la demanda actual.

Agrega: "La existencia de lanas en Estados Unidos es probablemente en la actualidad más escasa que durante toda la década pasada. La existencia de lanas finas, por las cuales los consumidores demuestran un interés preferido, a pesar de los precios más elevados, resulta excesivamente pequeña. Se calcula que también las reservas de lanas en Gran Bretaña, Francia y Alemania son menos importantes que en cualquier

otra época de los últimos diez años. Las hilanderas francesas trabajan hasta el límite de su capacidad. Las de Alemania se encuentran limitadas en su producción por la escasez de materia prima". El Departamento de Comercio expone que la producción de lanas no ha aumentado en la misma proporción de la demanda y que, al presente, el número de cabezas de ganado lanar no representa sino un noventa por ciento de la cifra correspondiente a 1913. En Estados Unidos la producción de lana cardada seleccionada ha disminuido de libras 250.000.000 en 1919 a 224.000.000 de libras en 1921.

AVISOS PREFERENTES

BARRACA COOPERATIVA

DE

González Barbot y Cía.

Cereales, Forrajes,

Carbón, Leña y Sal

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguay 1949 (Aguada)

Gran Casa Barrios

MUEBLES

CARPINTERIA Y CONSTRUCCIONES

EN GENERAL

Calle Uruguay Número 1639

Loc. Montevideo

PROFESIONALES

MEDICOS

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1911.

JUAN N. QUAGLIOTTI, médico cirujano. — Médico asistente del Hospital Maciel y del Hospital Fermín Ferreira. — Consultorio: Uruguay 1256, de 2 a 4 p. m. — Miércoles jueves. — Domicilio: Bartolomé Mitre 1370. — Montevideo.

DOCTOR ALFREDO CANZANI. — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2.30 todos los días hábiles menos los jueves. — Adu. G. San Martín 2738. Teléfono La Uruguay 573 (Aguada).

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médico cirujano general. — Consulta de 1.30 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

DENTISTAS

ERNESTO CARDELLINO. — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consulta de 7.30 a 11.30 a. m. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguay 675 (Central).

LAGUARDA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro platino y porcelana. — Consultorio: Yi 1290

ABOGADOS

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSE L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio: Pereira N.º 60. — Pocitos.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN. — Abogado. Ciudadela 1387.

ESCRIBANOS

JUAN VARESE. — Escriptor público. — Ituzaingó 1439.

IGNACIO BERGARA. — Escriptor público. — Calle Misiones 1495.

CONRAD GONZALEZ BARBOT. — Escriptor público. — Misiones 1388. — Teléfono: La Uruguay 1260 (Central).

MANUEL F. ESPASANDIN. — Escriptor público. — Paraguay 1078 — Montevideo.

INGENIEROS Y AGRIMENSORES

EDUARDO TERRA AROCENA. — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254. — Proyectos de obras en general. — Medidas. Divisiones y Nivelaciones.

JOSE MARANESI. — Agrimensor. — Escritorio: Gaboto 1845.

DIVERSOS

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA "LA POPULAR" de Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estamparia religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: la Uruguay 768 (Cordón).

TIENDA — Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléf. La Uruguay 731.

MAMITA — Los mejores y más hermosos juguetes y regalos los obsequia Casa Popular Bazar, Mercedaria, Juguetería y Librería, flores artículos para flores, hilos y sedas para toda clase de labores, medias de seda y muselina.

Esta casa ofrece todos sus artículos a precios sin competencia. — Constituyente y Timbó.

Quiere Vd. dormir bien, sobre un cómodo colchón de lana, bien trabajado y de esmerada confección! Venga, sin pérdida de tiempo, a esta Colchonería y verá, por por poca plata, qué bien lo sirve García. Gran liquidación de lana desde 4.50 los 10 kilos. Colchones de lana garantidos, a \$ 7.50 c/u. Camas desde \$ 4.50 c/u. Camas de hierro a \$ 9.00 c/u. Con barrotes nikelados, \$ 14.00 c/u. Liquidación de cotones desde \$ 0.90 el metro. Elásticos para camas de madera, de 1 plaza, \$ 4.00 c/u, de plaza y media, \$ 5.00. De dos plazas, \$ 6.00. Imitación o sistema inglés, 6.00, 7.00 y 8.00 pesos cada una. Se reforma cualquier clase de elásticos. Todos los trabajos son garantidos. Llame Vd. por correo o mensajero, Colchonería del Este, de José García. — Calle Miguelete, 1500, esquina Piedra Alta.

Impreso en los talleres de Oscar Blanco Hnos. IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 1523

Núm. 29 Folletín

Entre dos almas

padre. Ese duque Francisco era un hombre duro, cruel, y tenía fama de entregarle a las prácticas de la magia. Sea o no cierto, el caso es que tenía un talento notable para deshacerse y hacer que desapareciesen las personas que le incomodaban, sin que jamás se supiese qué llegaba a ser de ellas.

Valderez adelantó algunos pasos por la galería, misteriosamente iluminada por la pálida luz tamizada por admirables vidrieras.

Detívose delante del retrato de una dama, joven, notablemente hermosa, que llevaba un suntuoso traje de la centuria décimosexta, cuajado de joyas.

A su lado erguiese sobre un oscuro fondo la imagen de un joven señor de rostro alto, cuya fisonomía tenía alguna semejanza con la del marqués de Ghilieac.

—La bella duquesa Claudia y el duque Elias—dijo el marqués designándolos.

—Y qué fué de ese infeliz duque? — preguntó Valderez.

El marqués sonrió burlonamente.

—Pues ese inconsolable viudo acabó encierramente por casarse con Francisca de Etigny, que había llorado con él rodeándole, tanto a él como a sus hijos, de los más tiernos cuidados. Algunos meses más tarde, su hijo mayor murió envenenado. Pero la nueva duquesa había esta vez procedido torpemente, confiándose a una mujer que le hizo traición, y al momento, no sin motivo, se le atribuyó la extraña desaparición de su prima. Viéndose descubierta, precipitóse en el lago, de manera que jamás pudo saberse qué había sido de la duquesa Claudia. El duque Elias,

El duque Elias, completamente loco después de tales desdichas, desearíose contra el mármol de esta chimenea. Ya sabe usted que Arnelles tiene trágicos recuerdos. ¡Na tendrá usted miedo del fantasma de la bella Claudia o del de Francisca, la malidita, que a veces flota sobre el lago!

—Oh, no! También tenemos nosotros esas leyendas, y aun más terroríficas, en los Pinos-Altos; pero yo nunca he pensado en tenerles miedo.

—Esto prueba que tiene usted bien equilibrados los nervios. ¡Tanto mejor para usted! —añadió el marqués con tono ligero.

Volvieron al salón. En pie en medio de él había una grácil niña, cuyos bucles castaños rodeaban un rostro enfermizo iluminado por azules y soberbios ojos, pero melancólicos y tímidos.

—Ah! ¡estás ya ahí, Guillermmina! — dijo el marqués con voz breve. — Acérdate y saluda a tu mamá.

Pero ya Valderez había avanzado con viveza, y tomado en brazos a la niña, besábole la frente.

—Guillermmina, qué contenta estoy de conocerte! ¡No quieras darme un beso, queridita!

Los grandes ojos de la niña, sorprendidos y amedrentados, consideraronla un momento antes de poner tímidamente los pálidos labios en su mejilla.

El corazón oprimido de la joven dilatóse un poco al pensar en la hermosa tarta que la guardaba cerca de aquella niña sin madre.

Lúsol en el suelo, y tomándola de la mano, dirigióse hacia el marqués que permanecía en pie junto a la chimenea.

—Es muy gentil su hijita Guillermmina, y yo voy a quererla muchísimo... Pero, ¿qué se dice a papá, lindita mía?

Guillermmina levantó los ojos hacia su padre, y Valderez notó en aquella mirada de niña una expresión a la vez temerosa y tierna que la conmovió.

—Buenas días, papá—dijo una vocita tímida.

El marqués rozó con distraída mano los bucles de la niña, respondiendo fríamente:

mente:

—Buenos días, Guillermmina. ¡Cuidado con llevarle bien y obedecer a mamá!... Ahora, ya puedes irte con tu institutriz.

El maestresala entraba trayendo el té.

Valderez preguntó timidamente:

—No le quiere usted permitir a Guillermmina que se quede un poco?

—Si lo quiere usted!... — respondió el marqués en tono indiferente.

Mientras Valderez se quitaba los guantes, dijole, después de despedir con un gesto al maestresala:

—Querrá usted servirnos el té... si es que no se siente usted fatigada!

La joven contestó negativamente. Fatigada en lo físico no lo estaba; pero, moralmente, era grande su fatiga.

¡Cuán pesada le parecía la atmósfera de esa mansión! Y cuán lejos hubiera querido encontrarse del gran señor de ella, cuya cortesía impecable parecía una penosa ironía!

Sirvió no obstante discretamente el té, y luego trató de hacer hablar a Guillermmina, aunque en vano; la niña parecía casi muda.

El marqués, sentado en frente de ella, dejaba divagar en torno de sí su distraída mirada, deteniéndola a veces en la joven y en la niña. Valderez no podía menos de notar cuánto parecía estar el noble señor en su adecuado sitio entre aquella decoración espléndidamente aristocrática, en medio de la cual, pensaba la joven, el sencillísimo vestido de viaje de la nueva marquesa y su falta de desenvoltura debían producir un efecto singular.

—Deje usted a esa tontuela, Valderez! — dijo de repente el marqués con tono impaciente. — Delante de mí, no llegarás usted a sacarle dos palabras de corrido. Es una chiquilla ridículamente astuta.

Levantóse al decir estas palabras y depositó en la mes